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S-au păstrat numeroase urbarii şi inventare ale domeniului Hunedoara, unele 
avind o importanţă documentară deosebită. Dintre acestea se cuvin a fi amintite 
urbariile şi inventarele întocmite în a doua jumătate a secolului al XVII-lea şj în
ceputul celui următor, al căror conţinut a fost analizat într-un valoros studiu pu
blicat de acad. David Prodan în anul 1959 1. 

Urbariul 2 din care prezentăm aici citeva date a fost întocmit în 1725 (început 
1n 12 iulie şi terminat în ultima zi a lunii următoare), la 3 ani după ce domeniul 
ajunsese la proprietatea fiscului austriac 3• Documentul descrie starea în care se g;i
sea castelul şi dependinţele sale şi enumcnl toate bunurile şi sursele <le venituri ale 
domeniului. 

Sînt cuprinse date interesante referitoare la istoria oraşelor Hunedoara şi Ha
ţeg (ambele avind pe atunci rangul de tîrguri - oppitlum), precum şi a celor 28 
de sate 4 şi a locuitorilor acestora care aparţineau domeniului. Atit la Hunedoara, 
cit şi la Haţeg a fost conscrisă fiecare sesie în parte, în ordinea aşezării lor pe 
străzi. Constatăm din urbariu că Hunedoara avea 8 străzi (Cetăţii, Cuierilor, Sur
duc, Piaţa, Morii, Albul, Atelierelor cehilor sau a grecilor, Severin), cuprinzînd în 
total 225 de sesii {94 nobiliare, 82 ale cetăţenilor şi 49 ţărăneşti), în timp ce Haţe
gul avea 6 străzi cu un total de 151 de sesii (25 nobiliare, 103 ale cetăţenilor şi 23 ţă
răneşti). 

Urmărind mai departe informaţiile cuprinse în urbariu constatăm că pe cu
prinsul domeniului locuiau în total 515 iobagi cu familiile lor (avind 770 fii), 23 je
leri ~i 37 iobagi ţjgani. Pe lingă aceştia, evidenţele domeniului înscriu un număr 
foarte ridicat ·de iobagi fugiţi - 172 - cei mai mulţi plecaţi în Banat, alţii pe do
meniul Deva s'au în alte părţi. Categoriile mari de locuitori supuşi ai domeniului 
erau iobagii şi jelerii. Diferenţieri existau şi în rîndul iobagilor : 78 dintre ace11tia 
sint taxalişti, 64 cărbunari, 15 purtători şi 4 pietrari {de minereu), obligaţiile fiind 
stabilite pentru fiecare grup aparte. 

Taxaliştii erau obligaţi la plata unei sume ce varia intre 4 şi 16 florini anual, 
cei mai mulţi plătind cite 12 florini ungureşti. In afara acestei taxe, prestau 3 zile 
de lucru anual la coasă, 3 zile la strinsul recoltei, 3 J.a arat, prestau cărăuşii, du
ceau anual fiecare cite două trunchiuri de copac la joagărul domeniului. In schim
bul răscumpărării slujbelor iobăgeşti obişnuite, taxaliştii erau obligaţj, pe lingă 
taxa şi prestaţiile amintite mai sus, la îndeplinirea unor servicii militare în folo
sul stăpînilor domeniului. Ei puteau fi oriclnd readuşi la vechea stare de iobăgie. 

O altă categorie iobăgească o prezentau cărbunarii. Potrivit urbariului din 
1674, situaţia acestor iobagi diferă de la caz la caz. Unii dintre ei au devenit liber
tini, fie plătind o taxă anuală in bani fie prestind servicii militare, dar putind fi 

1. Prodan D„ ProducţJ.a ifleruhd 1pe ~omeni.ul Hunedoal"eli !n lffCOlul a.I !XVU-lea, 1n ADC, 
1958-1959, 1-2, p. 29-124. 

2. „Ul'bariwn slve conscriptlo flscalls dominll VaJda Hunya.d". OrJglnalul documentului, scris 
ln limba latină şi cuprtnzlnd 133 de file, se află 1n posesia Muzeului de Istorie al R.S.R. 
o copie, făcută în 1737 de Exactoratul Transilvaniei, este păstrată la Arhivele Statului din 
Sibiu (fond Brukenthal, doc. B. 6-9, nr. 243). 

3. Ultimul stăpîn al domeniului a fost Mihall Apatt II. După moartea acestuia (1 februarie 1713), 
ln 1722, averea sa, dtn care făcea parte şi domeniul Hunedoara, este preluată de fisc. In 
castel se Instalează sediul administraţiei miniere şi locuinţe ale funcţionarilor. 

4 Alăturt de Hunedoara şi Haţeg, celelalte 28 de localităţi care aparţineau domeniului erau 
Chergheş, Mănerău, Bultur, Sincral, Nădăştla de Jos, Boşorod, Ocolişul Mare, Telluc, Iuba, 
Ghelar, Galeş, Vălar, Plop, Ruda, Poenlţa, Volnli, Alun, Murar, BuniOia, Ivan!, Lelese, 
Piclişa, Cerişor, Runc, Socet, Feregi, Poenlţa, Tomll, Cerbăl, ArAnieş, cu 3 mal puţin declt 
în 1681/1682 (vezi D. Prodan, op. cit„ p. 58). 
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readu..,i la starea lor veche după voia stăpînului domeniului. Alţii au rămas iobagi 
obligaţi la slujbe zilnice. Pe umerii acestora apasă sarcinile cele mai grele. Alături 
de arderea lemnului din care se obţinea cărbunele necesar cuptoarelor de fier, ioba
gii cărbunari dădeau drept cens cite o găină şi 5 ouă la crăciun şi la paşti şi 5 ci
ble de ovăs dijmă din oi, miei, porci şi stupi, cite două trunchiuri de copac pentru 
joagărul domenial, întreţineau stăvilarul de la atelierul Limpert şi ardeau var pen
tru nevoile provizoratului domenial. ln toiul verii, cînd atelierele îşi încetau activi
tatea, toate satele montanistice, în care locuiau şi cărbunarii, erau obligate să par
ticipe la stringerea recoltei, să cosească fin pentru hrana cailor întrebu'nţaţi la 
transportul minereului, să are, să semene şj să strîngă ovăsul necesar aceloraşi cai. 
Pe lingă cărbunari, între cei care participau direct la activitatea fierăriilor sînt 
amintiţi purtătorii, 15 la număr, şi pietrarii 5, care socoteau minereul de fier de la 
Ghelar. Obligaţiile lor sînt asemenea celor pe care le aveau cărbunarii, cu deose
bire că împreună cu lemnarii şi juzii satelor, erau scutiţi de darea ovăsului. 

In sfîrşit, ultima mare categorie iobăgească o reprezintă cei ocupaţi în agricul
tură. Aceştia sînt cei mai numeroşi, răspîndiţi în aproape toate localităţile domeni
ului. Celor trei mari obligaţii feudale - dijma, censul şi slujbele - le sînt supuşi 
cu toţii, dar în chip felurit de la un loc Ia altul. 

Dijma din roadele cîmpului se percepea numai la Hunedoara şi Haţeg, unde 
pămîntul, mai fertil, permitea cultura cerealelor. In rest, erau dij;nuiţi porcii, oile, 
mieii şi stupii, din care se dădea unul din 10 sau, mai rar, unul din 15. 

Censul consta în mod obişnuit din cite o găină şi 5 ouă date la crăciun şi la 
paşti, fructe de pădure, vase de lemn, anumite cantităţi de vin sau mici sume de 
bani. 

Obligaţia care a exprimat de-a lungul evului mediu cel mai bine nivelul ex
ploatării feudale, slujbele iobăgeşti (servitia), diferă şi ea în cuprinsul domeniului. 
In unele sate, slujbele numărau 4 zile pe săptămînă (Mănerău, Sîncrai, Nădăştia de 
Jos), la Haţeg erau de 3 zile pe săptămînă, iar în alte părţi constau în 15 zile de 
lucru pnstate în toiul muncilor agricole, .plus 3 zile de coasă şi alte 3 la seceriş. 
Tot în cadrul slujbelor iobăgeşti erau socotite aprovizionarea cu le-nne de construc
ţie pentru domeniu, arderea varului, aducerea trunchiurilor la joagărul domenial de 
la Runc, întreţinerea stăvilarului de la Limpert şi alte munci mai mărunte. 

Sarcini mai uşoare decit ale iobagilor sînt înscrise în dreptul jelerilor. Slujba 
acestora se reducea la o zi pe săptămînă, iar în posesiunile montanistice singura 
lor obligaţie era o taxă anuală de 1 florin renan şi 40 cruceri. 

Vorbind despre obligaţiile impuse supuşilor domeniului, se cuvine să amintim 
faptul că nici locuitorii liberi din punct de vedere juridic, cetăţenii ~i tîrgoveţii 
din Hunedoara şj Haţeg, nu erau scutiţi cu totul de anumite sarcini datorate do
meniului, în virtutea faptului că locuiau pe pămîntul fiscal. Astfel, cu excepţia ce
lor privilegiaţi (a nobililor), erau datori cu dijmă din toate roadele pămîntului. Pen
tru sesiile pe care le deţineau. cetăţenii plăteau anual cîte un florin de sesie. Ur
bariul menţionează că în trecut, locuitorii oraşului aveau de prestat şi cite o zi de 
slujbă în cetate, lucru care la 1725 nu mai era în uz. La capitolul slujbelor dato
rate de cetăţeni şi tîrgoveţi, sînt amintite construirea şi întreţinerea zăgazurilor de 
la morile alodiale şi transportul caşilor din munţi pînă în cetate. Atît la Hunedoara 
cit şi la Haţeg această din urmă obligaţie era răscumpărată ru cite 8 florini anual. 

Urbariul din 1725 mai cuprinde şi alte date privind populaţia, cum ar fi nu
mele supuşilor domeniului, numărul copiilor (băieţi) şj vîrsta lor, bunurile locui
torilor, ocupaţiile practicate pe domeniu etc. Acestea întregesc imaginea situaţiei 
economice şi sociale a locuitorilor iobagi, oare formau majoritatea populaţiei de pe 
domeniul fiscal al Hunedoarei. 

Desigur, analiza informaţiilor oferite de urbariu ar trebui făcută prin com
pararea cu datele cuprinse în urbariile mai vechi, pentru a vedea astfel evoluţia 
raporturilor feudale. De asemenea, se cuvin a fi comparate stările de lucruri de pe 
domeniu cu cele existente pe alte domeni fiscale din Transilvania, permiţind ast
fel formarea unui tablou mai cuprinzător asupra unui aspect important al societăţii 
transilvănene in perioada de sfîrşit a feudalismului. Toate acestea însă depăşesc 
cadrul unei scurte comunicări, menită să aducă la lumină cîteva informaţii referi
toare la istoricul unei părţi însemnate a judeţului Hunedoara. 

DONN~ES SUR ·LA POPULATION ASSERVIE DU DOMAINE DE HUNEDOARA EN 1725 

R~sum~ 

Cette communication presante quelques donnees sur Ia populatlon du domaine fiscal de 
Hunedoara comprises dans le recensement de 1725, telles que le nombre des serfs etablis dans 
les 30 localites du domaine, leur situation sociale, Ies obligatlons auxquelles ils etaient soumis, 
le nombre des fuyards. 
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